

旬柳一居推出道德银行

存下更多善行, 换取更多快乐

本报讯 在咱们中国人的传统观念中,做好事并不是为了图回报。但是旬柳一居刚刚启动的“道德银行”项目,其原则就是让好人得到好报。道德银行的运营其实就是将平时居民做的好事用积分的方式存起来,如果需要了可以用积分兑换免费服务或者小礼品。

旬柳一居山泉社工、道德银行项目负责人王萍告诉记者,在启动这个项目之前,他们考虑了很长时间。“我们根本的目的是希望社区里参与志愿服务的人能越来越多,让帮助别人的人在需要的时候也得到别人的帮助,形成良性循环。”王萍介绍说,多年来山泉社工一直在旬柳一居开展四德项目,她认为旬柳一居具备运营道德银行的条件。“这个社区群众素质普遍较高,好人好事特别多,我们在这个基础上决定推出道德银行项目。”

在道德银行运营之前,王萍和同事做了大量的准备工作。“首先,我们的方法是给社区里做好事的人进行积分,那做什么样的事情积多少分,如果核实,这都是首先需要解决的问题。”经过多次讨论,她们决定按照“职业道德、社会公德、家庭美德和个人品德”四个方面,主要突出家庭美德和社会公德。

“现在道德银行尚处于起步阶段,虽然我们在制度上进行了很长时间的准备和设计,但还不知道在实践中将遇到哪些问题,只能一点点摸索,并尽量减少其中的功利性因素,最终形成‘奉献一回报一奉献’的良性循环和‘我为人人、人人为我’的良好氛围。”作为负责吃“道德银行”这只螃蟹的人,王萍坦言他们也在“摸着石头过河”。

道德银行最大的难题就是如何将善行进行量化。“为了最大限度地保证道德积分记录的公平公正,记录工作将全部由



山泉社工正在给居民讲解道德银行的运营模式。本报记者 林媛媛 摄

社区工作人员及志愿者完成,在好人好事的认定上,需要依托“四德”建设分别通过社区认定、问卷调查、个人申报、道德信息员等多种途径实现。”王萍介绍说。

为此山泉社工在制作了一份详细的打分表,根据不同的行动及影响力可以在道德银行存下不同的分值,而分值积累到一定的数量,户主可以选择兑换成免费服务或者礼品。“刚开始的时候,我们的想法是以服务换服务,也就是说你现在服务他人,以后有需求的时候就可以免费获得他人的服务。”王萍解释说,后来经过考虑他们又加上了以积分兑换礼品。

“因为我们考虑到两个方面的因素,一是希望吸纳更多的小

朋友来参加,他们乐于接受象征性的礼品奖励;二是社区内的退休人员较多,得让他们短期内看到小小的回报。”说到这里,王萍打了个比方,“现在参与邻里互助的热心人和志愿者多数是五六十岁的,距离他们需要服务还有10年甚至更长的时间,项目组就考虑应该在这么久的时间里设置一些礼品,进行鼓励。”

刘春生老人是旬柳一居的名人,从退休转入社区后,他常年活跃在社区内,不仅是社区第三党支部书记,还身兼合唱团团长、科普大学班长、爱心交通志愿者等数职,“不管是社区举行晚会,还是下发通知等活动,刘老一直都在忙。”王萍告诉记者,“刘老”已经成了社区工作人员对他的专有称呼,“这也是一个

证明。”

2014年10月,刘春生接受肾结石手术后,手术后需要专人照顾。“刘老78岁,按照居家养老的申请条件,他只能申请4个小时的居家养老,基于他常年对社区的付出,采取特事特办,一事一议程序,作为特别加分项,特别为他升级为8小时居家养老服务。”旬柳一居党委书记、居委会主任陈叶翠告诉记者,“这不是什么见不得人的事,我在社区居民大会上也说过刘老的事情,这么多年的付出大家都有目共睹。”

“推行道德银行的终极目的,就是在社区内形成一个良性循环,我有能力的时候帮助别人,我需要帮助的时候别人来帮我。”王萍告诉记者。

道德银行开张 快来开户吧!

经过长期筹备,目前道德银行已经开张,旬柳一居的居民朋友如果对此感兴趣,可以向旬柳一居居委会找山泉社工进行咨询以及办理开户。

“社区居民只要满足6岁以上这个条件,都可以来道德银行开户。”王萍告诉记者,因为长期以来在社区从事志愿者服务活动的都是老人和孩子居多,所以她们特别欢迎年轻人也参与到这个项目中来。

不管你是否拥有特殊的技能,只要你愿意奉献自己的时间和精力,都可以参与进来。“如果想来登记开户,居民只需要带着自己的身份证或者学生证,带一张1寸照片就可以了。”王萍说,居民在开户的时候需要填写一张登记表,到时候在表上填写自己的特长、时间安排、愿意从事的服务项目即可。“这主要是为了以后能将人员与服务项目对接。”



元宵节, 到家里吃顿饭

本报讯(记者 林媛媛 实习生 王冠婷) 5日,虽然还在寒假,但是旬柳四居阳光小饭桌里热闹非凡,李玉福、吕爱英夫妇作为主人邀请了社区三个失独家庭和三位环卫工到这里来共度元宵,一起聊天做饭吃水饺。

“他们两口子真的挺好的,每年逢年过节都主动跟我提出来要给留守儿童或者失独家庭过节。”旬柳四居居委会主任王玲说,这次元宵节他们又找到居委会,说是想给咱们失独家庭、单亲母亲和咱们社区的一些外来务工的环卫工过个元宵节。王玲评价这两口子热情、朴实,平时也特别积极地参与社区的一些活动。“这就是咱们社区的四德的代表啊!”

面对王玲的夸奖,吕爱英有点不好意思:“我们两口子几年前下岗了,孩子还上学,那时候生活挺艰难的,在外边摆个小摊啥的还整天被城管赶。居委会的同志了解了我们的情况以后,就让我们来办这个阳光小饭桌,我们这才觉得生活稳当了。”吕爱英说他们非常感谢居委会的帮助,现在生活变好了,就想做点事儿回报社区。“但是我们也没有能力做什么大事,所以就逢年过节,让他们来吃顿饭,就当大伙儿一块儿过节,也是一点我们的心意。”

环卫工大姐是四川人,已经3年没回家过春节了。“虽然我离家远,但居委会和李老师他们想得这么周到,我非常感谢。”

义务理发

在旬柳吉祥苑社区,有一位四十年如一日为周围的人义务理发,他就是宁波。3月5日,他来到了社区,为环卫工人义务理发。据了解,宁波不仅为旬柳地区的环卫工人义务理发,还定期上门为辖区的孤寡老人提供服务。

本报记者 林媛媛 摄



旬柳五居开展学雷锋志愿服务活动

免费维修体检送到家门口

本报讯(记者 林媛媛)

3月4日上午,旬柳社区第五居委会组织了40名社区志愿者,免费为居民送上义务体检、免费维修小家电志愿服务活动。当天虽然气温很冷,但是活动受到居民的广泛参与。志愿者们认真地进行登记,仔细查找、分析每一件小家电存在的问题,积极处理检查出的问题。同时,志愿者们还耐心地向大家讲解家电使用和保养方法。活动不仅为居民们提供免费的小家电维修,还宣传了计划生育知识,深受社区居民的欢迎与好评。



旬柳五居举办学雷锋志愿服务活动。本报记者 林媛媛 摄